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Χιλιαστικές δοξασίες ήρθαν στο φως και από τα βιβλία της 
αποκαλυπτικής γραμματείας του Ιουδαϊσμού[1]. Τέτοια βιβλία ήταν τα 
Έσδρα[2], Ενώχ[3], Βαρούχ[4], Ιωβηλαίων[5], Ψαλμοί του Σολομώντος[6]
, το βιβλίο του Δανιήλ[7], η Αποκάλυψη Πέτρου[8] κ.ά. τα οποία 
σχετίζονται με την εκδήλωση του μεταγενέστερου ιουδαϊκού 
μεσσιανισμού[9]. Ο τελευταίος αφορά στην ιουδαϊκή προσδοκία κατά την 
οποία ο Μεσσίας θα βασιλεύσει στη Γη επί χίλια έτη, με κέντρο την 
Ιερουσαλήμ, στην οποία θα υποταχθούν όλοι οι λαοί της Γης[10]
. Στην ΠΔ κυριαρχεί ο όρος «Χριστός Κυρίου» είτε σχετικά με εκείνον που 
θα κατέχει το θρόνο είτε σχετικά με το μελλοντικό βασιλιά του Ισραήλ. 
Στην παράδοση των Ιουδαίων ο αναμενόμενος μελλοντικός βασιλιάς 
συνδέεται με τη φυλή του Ιούδα και με τη δυναστεία του Δαυΐδ[11].
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Η προσδοκία αυτή ενισχύθηκε στην αποστολική και τη μεταποστολική εποχή 
μεταξύ των Ιουδαίων και των Ιουδαιοχριστιανών. Ο Χιλιασμός προσέδωσε στον 
Χριστιανισμό νέα μορφή, καθώς η χιλιετής βασιλεία, η οποία θα πραγματοποιηθεί 
μεταξύ της πρώτης ανάστασης των δικαίων και πριν από τη δεύτερη έλευση του 
Ιησού Χριστού, ήταν ταυτισμένη με το πρόσωπό Του. Αυτό συνεπάγεται πως ο 
χριστιανικός Χιλιασμός είχε ως επίκεντρο πια τον νέο Ισραήλ, δηλαδή τους 
χριστιανούς, οι οποίοι θα γνωρίσουν τη βασιλεία του Χριστού και θα 
απολαμβάνουν υλικά και πνευματικά αγαθά[12]. Πολλοί θεωρούν την περίοδο του 
χιλιασμού συμβολική και άλλοι ιστορική[13].

Ιστορικά οι ρίζες του χιλιασμού χάνονται στα βάθη των αιώνων σε διάφορα μέρη 
της γης. Η χιλιετής βασιλεία αποτελεί προσδοκία πολλών λαών και πολιτισμών 
από τη Μεσοποταμία μέχρι και τους ιθαγενείς του Μεξικού[14]. Η εσχατολογία του 
Χιλιασμού, η έλευση δηλαδή χιλίων ετών μακαριότητας και βασιλείας των 
εκλεκτών[15], περιορίζει αριθμολογικά τη γνώση αναφορικά με το ιστορικό τέλος, 
με αποτέλεσμα να μειώνεται η δυναμική της εν λόγω δοξασίας εξαιτίας της 
αριθμοσοφίας των χιλίων ετών[16]. Το χιλιαστικό κίνημα προϋποθέτει την 
αποκαλυπτική παράδοση, εφόσον προμηνύει την εμφάνιση του Μεσσία, 
διαχωρίζοντάς τη, βέβαια, από την τυποποίηση των «χιλίων ετών». Η 
αποκαλυπτική παράδοση, όμως, δεν ταυτίζεται με τον Χιλιασμό[17].

Ο Χιλιασμός, ως επικρατούσα θεολογική άποψη, εμφανίζεται γενικότερα: α) στον 
μεσανατολικό και στον μεσογειακό γεωπολιτιστικό χώρο, με κυρίαρχες τις 
θρησκείες του Ζωροαστρισμού, του Ιουδαϊσμού, του Ελληνισμού, του 
Χριστιανισμού και του Ισλάμ και β) στην Άπω Ανατολή, από την ινδική χερσόνησο 



έως τη σινική ενδοχώρα, με έντονη την παρουσία του Ινδουισμού, του Βουδισμού, 
του Ταοϊσμού και του Κομφουκιανισμού[18].

Ο μεσσιανισμός, λοιπόν, ενυπάρχει στο Χιλιασμό, όντας η χιλιετής βασιλεία του 
Μεσσία, όπως προαναφέρθηκε. Είναι πιθανόν η έλευση του αναμενόμενου Μεσσία 
να μη σχετίζεται με τη χιλιετή βασιλεία, όπως ισχύει στην εσχατολογία του 
Χριστιανισμού. Είναι ο λόγος, όμως, για τον οποίο ο Χιλιασμός ισχύει ως αίρεση 
του Χριστιανισμού, παρά την ύπαρξη του μεσσιανικού στοιχείου με τη λυτρωτική 
δυναμική του[19].
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